

100位在滨江工作生活的素人演员

在话剧中讲述喜怒哀乐,并感谢滨江的包容

有人在滨江的一个小单间里闭关创业,获得成功

有人为爱情来滨江工作,从租农民房到买房结婚

一对外地闺蜜爱上滨江

哪怕住6m²小房间也不愿离开

本报记者 徐叔竞

前不久,一出名叫《你好,滨江》的话剧在兴耀星澜里的西戏小剧场上演,这出话剧最大的特点,是由在滨江工作、生活的100位素人演员(普通人,非专业演员)共同完成。一个个真实的滨江人,通过不带修饰的表演,道出了滨江带给他们的喜怒哀乐。

作为这几年大量年轻人才涌入杭州的缩影,在滨江的新杭州人充分感受到了这座城市的包容和带给他们的机遇,当然,还有租房的烦恼和买房的喜悦。



Ash



忍冬



Jimmy

江西女孩来滨江工作

从租6m²小房间到住上两室一厅

话剧独白:

2020年3月31号,我来到杭州滨江。

工作第一年,经济状况不是很好,我和相识十年的闺蜜,一起租住在一个6m²的房间里,我们两个每天晚上就挤在一起。房东说那个房子只能住一个人,每次房东来,我们两人中就要有一个人先去外面晃,等房东走了再回来。就这样坚持了差不多一年,那段日子太难熬了,有时候觉得自己太苦了,闺蜜会在房间里哭,我也很难过。但我们都不愿意回老家,都想留在滨江。

2020年江西女孩Jimmy大学毕业,放弃了老家安稳的机关单位工作机会,打算去外面闯一闯。Jimmy告诉钱江晚报·小时新闻记者,那年正好碰上疫情,人员流动不方便,“我当时参与了很多企业的视频面试,但只有杭州滨江的一家公司,通过视频面试就愿意给我工作机会。”

包容,接受度高,是Jimmy对杭州的第一印象。

来到杭州后的第一份工作,与电商产业相关。“那时候薪水不高,大概一个月五六千元,所以租房时想着能省则省。”Jimmy租住的第一套房子是安置房小区湘云雅苑,原本50m²的房子被房东隔成3间,其中两间卧室比较大,租金也比较贵,而另一个房间仅6m²,采光很差,只有一个小窗户,租金1200元。

Jimmy和闺蜜最终租下了这间房。因为面积太小,除了床几乎没有活动空间,Jimmy和闺蜜共用一个衣柜,平时尽量少买衣服,也不囤货,食物只买当天的量。

1年租约到期后,Jimmy和闺蜜搬到了同小区另外一套房子,这次租的是其中一个大主卧,带卫生间和阳台,面积25m²左右,南北通透,月租金2600元。

Jimmy说,杭州是一个对外来打拼者很友好的城市。像她作为应届生来杭工作,除了领到一次性生活补贴1万元,还享受3年租房补贴,每年能领到1万元。这个租房补贴基本能覆盖每年的房租。

不过,在Jimmy看来,杭州也是一个工作节奏快、压力大的城市,“在滨江,大家普遍学历较高,在这种氛围中,你要不停地学习和进步,才不会被抛下。”工作以来,财务专业的她正努力学习成本分析,还在备考注册会计师。

去年换工作后,Jimmy成为一家医疗器械公司的财务审计,薪水几乎翻了一倍;闺蜜也换了工作,薪水也涨了一大截。今年5月,第二套房子租约到期后,两人再次搬家。这一次,两个姑娘整租了萧山明怡花苑的一套两室一厅的房子,50多m²,租金3200元。

Jimmy很喜欢杭州这座城市,喜欢滨江。“没有异乡感,行政透明,效率高,医疗系统发达,除了房价贵,几乎没有缺点。”她说,她对自己的学习能力和工作能力都很自信,只要努力,一定能在滨江扎根。

在滨江租房创业

一个月时间没听过自己的声音

话剧独白:

2009年我大学毕业来到滨江,成为阿里巴巴一名程序员。2012年,我决定离职自己创业。那段时间,我在超市买了大量面包、方便面,囤在家里,饿了就吃点干粮,困了就睡,夜以继日地写代码。这样大概持续了一个月,我终于把囤的东西都吃光了,于是我决定下楼走一走。我去旁边的星光大道一个快餐店吃快餐,结账的时候,服务员问我点了什么菜。我说:“这个是鸡腿”。

说出这句话后我惊呆了,这是创业一个月来第一次听到自己的声音,那个声音突然变得非常陌生,跟自己想象中似乎不一样,因为我一个月都没有说过话了。那个时候我百感交集,可能觉得有点新鲜,觉得自己有点可怜,可能又有一点欢喜。然后我坐下来吃饭,一边回想着自己的生活,一边就热泪盈眶了。

每个人的生命里,都会有最难忘的一年。对于忍冬来说,这一年就是2012年,从阿里巴巴辞职后,没日没夜、与世隔绝、疯狂写代码创业的这一年。

忍冬毕业于中山大学计算机专业。2009年,通过校招,他和几个同学一起入职阿里巴巴,成为后台开发工程师。他还记得来杭州的第一天,就租下倾城之恋小区一套房子。“当时6个同学一起租下这房子,只有4个房间,另外还有个面积很小的储藏间,僧多粥少,房子怎么分配?”面积最小的那个储藏间只能放下一张折叠床,大家都不想住太憋屈的房间,最后决定竞拍。这间房初始起拍价为月租500元,一路降价到400元、300元,一直无人应价,直到最后降到200元月租,终于有一个室友接受了。

住了半年后,忍冬搬到了风雅钱塘。这是一个大套房,但隔成了4间单身公寓,忍冬租下其中一间,月租金1400元。在这里,忍冬住了6年多。也是在这里,开始了他的“激情创业”。2012年,围绕淘宝生态链出现了很多创业机会,“我做了一个叫‘百宝袋’的模型,盈利模式类似于返利网。一开始只是简单网页,后面陆续完善,针对安卓系统和苹果系统做了App。”忍冬说,当时正值行业顶峰,自己出来单干第二年,每月就有几十万元的收入。

后来,忍冬也陆续跟朋友合伙,进行过第二次、第三次创业,但是都没能持续盈利,“我这才意识到,我第一次创业能成功,不是因为自己多有能耐,主要还是运气好。”

好在第一次创业就为忍冬积累了财富。2015年,忍冬开始看房,“那会儿钱江世纪城的房价才1万出头,但我最终买了长河板块的铂金名筑,因为它距离阿里巴巴滨江园区近,我当时想着万一创业失败还能重新回大厂工作。”

在买房这件事上,忍冬是低风险偏好者,在滨江买了两套房,每次都是全款付清。“如果当时用贷款,可以多买两套房子。”

有房无贷,忍冬如今生活安逸。忍冬感谢滨江带给他的工作、创业机会,35周岁的他,现在最大目标是“脱单”。

因为一段支教的恋情

他来滨江工作,结婚买房

话剧独白:

2015年,我第一次来到滨江。因为当时喜欢的女孩在滨江浙江中医药大学读书。我和她是2014年在甘肃支教的时候认识的,当时我俩就互相喜欢了,并确定了关系。由于不能接受异地恋,于是我选择来滨江实习、工作,并从此成了一名新杭州人。

Ash是湖北人,他跟女朋友相识于2014年寒假去甘肃会宁支教的经历。Ash的女朋友来自浙江,当时浙江到甘肃的高铁还没开通,女孩是乘了36个小时的绿皮火车来到兰州,又坐15个小时的班车到会宁,再搭老乡的拖拉机到村里。“当时我就觉得,这个女孩坚韧又勇敢。”Ash说。

支教期间生活非常艰苦,大家都是套着睡袋睡在教室里,女孩也没有叫过苦。“这样的女孩,让我感觉闪闪发亮。”

过了1个月,支教结束后大家各奔东西,但两人的心却连到了一起。

2015年,Ash来到滨江实习。那时他还是学生,没什么积蓄,就在女朋友学校边上的“垃圾街”租了一间农民房,月租500元。虽然房子又潮又小,却被两个年轻人能经常见面的喜悦冲淡了。

2020年,已经工作的Ash在丽晶国际租了一间房。180m²的房子,被房东隔成了5个套间,Ash住的是其中一个60多m²带阳台的大套间,月租金3400元。“这个小区特别赛博朋克,被称为杭州的‘九龙城寨’。去年这里还被整改过。”

这些年,Ash跟女朋友仍是聚少离多。女朋友读研去了华中科技大学,后来又在上海同济大学读博士。不过,去年Ash跟女朋友经过7年长跑,终于领了结婚证。如今两人已经在萧山潘水买了房子,真正团聚的日子不远了。